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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Раз ма ха ла се. Би ра где ће на игран ку: код Ру му на ил Ма -
ђа ра. По сма трам је,  раз ми шља ју ћи да ли она гле да ме не.
Слу ша ли мо је ми сли? Про кли ње, што ова ко не до стој на, га -
зим по зе ле ним вла ти ма са кри ве ним ис под за мр зну тог сне -
га?! Хо ћу ли, кад се  злат но зр но бу де пре тво ри ло у ми рис
че сни це бо жић ног ју тра, би ти за до вољ на?! Осе ћа ли, ње них
8.997 ква драт них ме та ра, да ма ре же не ко ја се за у ста ви ла и
ко ја се од јед ном не ра ду је нај но ви јем мо де лу ме та лик Nis-
san хи брид ног ауто мо би ла, чи ја бо ја ли чи на мо дро-љу би ча сти оти сак стра сно љу -
бље них уса на или мо жда на грех ко ји “не раз ли ку је та му око се бе и та му у се би.”

Про су ла се пре да мном. Не пре глед на, као бол не рот ки ње, као сре ћа мај ке по сле
то ли ко го ди на, иш че ки ва ње пр вог пла ча, пло да ње не утро бе. Ис ку ша ва ли сна гу
мо је од лу ке? Стр пљи ва је. Ко ли ко је са мо жи во та и вој нич ких чи за ма ис тр пе ла „под
ту ђом во љом и за туђ ра чун“, ка ко ре че оно мад  Цр њан ски. А, не ма у бли зи ни ни
ре ке да од не се бри ге ко је су се на ку пи ле. Та миш и не мир на Не ра ју ре у за гр љај ве -
ли чан стве ног Ду на ва, Бе геј за љу бље но гле да у Ти су, ви ро ви Ка ра ша су то ли ко бр -
зи и оси о ни да че ка ју град ску де вој ку, ра за пе ту из ме ђу же ља и ре ал но сти.  

– Раз го ва рај са рав ни цом!- од зва ња у уши ма. 
Осе ћам фе бру ар ско сун це ка ко штип ка  обра зе и че ло. Као кроз фа тар мо га ну,

гле дам у де да Кр сту, ка ко се од ма ра од от ко са, на сло њен на ко су, у ши ро кој, тка ној
ко шу љи, ка ко пре но вог за ма ха оштрим се чи вом, ми ри ше де те ли ну и го во ри ми:
Раз го ва рај са рав ни цом, све ће ти се ка за ти... из ду ше, она ко ка ко Бог за по ве да, без
трун ке ла жи и сум ње. У овом дав но са су ше ном му љу има то ли ко од го во ра. А, они
се из диг ну, ви со ко и не по бит но, као Гу ду рич ки врх ко ји по сма тра жи во и не жи во.

Мо жда су тек да нас ње го ве ре чи до би ле на зна ча ју и по ста ле кри стал но ја сне као
бе ло цр кван ска је зе ра, пре се зо не ку па ња. Мо жда баш да нас осе ћам онај пра ви „страх
од ту ђи не“ по ду нав ских срп ских рат ни ка „ко ји оста вља све што му је по зна то и бли -
ско“, то га ца ње по ма гло ви тим мо чва ра ма и бес пу ћу. Чо век је све сно би ће и је ди ни
уме да са гле да све чи ње ни це, ор то го нал но и без двој бе. Ако же ли. Ако не тра жи из -
го во ре и са кри је се у па те ти ку ко ја за тва ра ви ди ке, про зо ре и вра та. Хук рит ске со -
ве из обли жњег ба гре ма ра, као да је по твр ђи вао мо ју ми сао. 

– Па, де вој ко, шта се он да ми слиш то ли ко. Ре ши и пре ре ши. Ни си је ди на. Мла да
си. Би ће још де це. У успо ну си. Бер за је осво је на. По твр ди ла си ква ли те те, па мет. По -
че ли су да те се пла ше, као што се па о ри пла ше из ли ва ња ДТД ка на ла...не ма не из ве -
сно сти за бу ду ће да не. Ох, да ли ће мо ја су би на би ти онај страх и ка ја ње, не моћ и
сен ке Да фи не Иса ко вич. И овај се ве рац ко ји се игра мо јим не при род ним увој ци ма,
шкр гу ће пи та ња. Од лу ке су ве чи те се о бе, кру го ви. Да ли иза ћи из кру га , да ли оти -
ћи у то пли је кра је ве као пти ца се ли ца ко ја зна да је то са свим по треб но ка ко би са -
чу ва ла сво је по том ство?! Хо ћу ли би ти дру га чи ја под по гле дом без о се ћај но сти љу ди
из со ли те ра?! Хо ће ли мо ја ду ша по там не ти, ме ња ју ли се љу ди бе же ћи из кру га јер
„од ла сци и се о бе на чи не их мут ни ма и про ла зни ма, као дим, по сле би та ка“ !?. 

Пи та ња, као стр њи ка пше ни це ко ја гле да увис у сун це и гре бе сто па ла. Пи та ња
то ли ко, ко ма ка и ора ха у ба нат ској штру дли а, са мо је дан од го вор че ка да се утвр -
ди, као ку ла из над вр шач ких ви но гра да.

- Раз го ва рај са рав ни цом! Раз го ва рај са рав ни цом! Раз го ва рај са со бом! Слу шам
од јек соп стве них ре чи ко је као да рас те ру ју ма глу. Пу ца ми сао кроз си во ју тро: Да
ли је усуд да „же не, на ро чи то, рет ко на ла зе сре ћу у жи во ту“? Ако је жи вот круг у
ко ме се ра ђа ње и смрт уза јам но пре пли ћу, ако нам је по да ре на мо гућ ност да ство -
ри мо но во би ће, имам ли ја пра ва као је дин ка жен ског ро да, да тај „бес крај ни, пла -
ви круг и у ње му зве зда“ пре ки нем? Сре ћа је ле па ка да се удво стру чу је. Зар не би
би ло тро стру ке сре ће ка да би де чак и де вој чи ца хва та ли леп ти ре у дво ри шту Ме -
сић ког и Ма ло сре ди штан ског ма на сти ра, ка да би онај ко ји је сво ју бе лу крв уве зао
у њи хов ДНК, и ја, пла ни ра ли од мо ре на Вр шач ком бре гу или шет ње до Ли си чи је
гла ве?

Про ла зе ли ми ну ти или мо жда и са ти. Не знам. Oко мог ра зу ма умо та ва се не си -
гур ност од лу ке. „Не, не по сто ји ни ка ква за јед ни ца љу ди. При ча је то. По сто ји са мо
са мо ћа чо ве ка.“ Ни сам си гур на да ли осе ћам хлад но ћу, иако сам си гур на да  тем пе -
ра ту ра у ми ну су ра сте. Не пре глед на рав ни ца, као мо ја нео д луч ност, че ка на од го -
во ре. Тво ја је бу дућ ност, дра га мо ја, кон стант но из ве сна: сто јиш ту где је си, ба це ти
се мен ку- се мен ка из ра сте и ро ди но ву се мен ку; ра ду јеш се но вој еји мо чва ри ци, мра -
ву,  пче ли у ба гре мо вом цве ту и уља ној ре пи ци, сун цо кре ти ма ко ји ју ре сун це до
из не мо гло сти...а, са да, осе ћаш ли мо ју пра зни ну, ду бо ку као бу на ри по са ла ши ма и
сан о нео ства ре ној сре ћи?! Где се то се ле за бо ра вље не љу ба ви... ? Са криј рав ни цо мој
бол, као што ле ти са кри ваш у хла до ви ну ора че, ко па че, ов ча ре... Са чу вај мо је су зе у
сво ја не дра за су шна по дне ва и пред ве чер ја. Ех, мој Ву че Иса ко ви чу, у пра ву си да”...
Би ло је се о ба и би ће их вeчно, али жи ве ти у сво јој зе мљи је ло гич но, ма ка кав то
жи вот био. У ту ђи ни ни је...” а,  Не бе са ће за си гур но шти ти ти пу те ве мај ци ко ја је
оста ла у Гра ду под ку лом да од га ја, ра ду је се и дрч но гле да у очи сви ма ко ји но се
под смех под тре па ви ца ма. 

Из др жа ћу све, зар не?!  И ја сам по пут Те бе.  Има ћу две зве зде. Две ра до сти. Има -
ћу две пла ни не, две не про ла зне љу ба ви.  То је је ди но што знам, иако не на слу ћу јем
ко ли ко ће мо још де це ни ја раз го ва ра ти нас две, а мо жда „то је је ди но бла жен ство,
ко је је да то чо ве ку, да оно што га че ка, не зна“. Да, знам да ће и де ца мо је де це бра ти
Иван дањ ско цве ће на пу ту Вр шац-Бе ла Цр ква код Пот пор њан ске рас кр сни це. 

На по ме на: 
Упо тре бље ни ци та ти из ро ма на „Се о бе“ 

и „ Ро ман о Лон до ну“ Ми ло ша Цр њан ског

Верица Преда ПреВера

Разговор с равницом
ИНТЕРВЈУ: АЛЕКСАНДАР ЋУРЧИЋ, ДИРЕКТОР ПОЗОРИШТА МЛАДИХ

Добра представа је
као добра књига

По зо ри ште мла дих го ди ну у ко јој је осво ји ло пре -
гршт на гра да, од Ме ђу на род ног фе сти ва ла по зо ри -
шта за де цу у Су бо ти ци до Бе:фе мо на и скоп ске
те а тар ске смо тре „Игор Ма џи ров”, у про дук циј ском
сми слу за о кру жу је пре ми је ром пред ста ве „Хај ду ци”
по ро ма ну Бра ни сла ва Ну ши ћа у адап та ци ји и ре жи -
ји Оље Ђор ђе вић. Она је рад њу сме сти ла у шко лу, у
ко јој се де си ло вр шњач ко на си ље. Уме сто уоби ча је -
них уко ра, упра ва до ла зи на иде ју да де цу ка зни - кул -
ту ром, од но сно по зо ри штем. И про бле ма тич ни
уче ни ци сад мо ра ју да при пре ме пред ста ву „Хај ду ци”
ка ко би је из ве ли мла ђим раз ре ди ма. У глу мач кој по -
де ли су Сла ви ца Ву че тић, Ма ри ја Ра до ва нов, Не да Да -
ни ло вић, Је ли ца Гли го рин, Иван Ђу рић, Са ша
Ла ти но вић, Сло бо дан Нин ко вић, Алек са Илић, Алек -
сан дар Мил ко вић и сту дент АУНС Урош Ла зо вић.

– Сам реч ник „Хај ду ка” ни је баш лак за чи та ње
но вим ге не ра ци ја ма и то је, као и чи ње ни ца да је ге -
не рал но да на шњим ти неј џе ри ма те шко да се иден -
ти фи ку ју са све том сво јих пра де да, мо ти ви са ло Ољу
Ђор ђе вић да пре ра ди са му при чу и на сце ну је по -
ста ви на на чин при хва тљив мла ди ма, али ко ји ће би -
ти ин те ре сан тан и ста ри ји ма. Ра ди се ин тен зив но, а
пре ми је ра је пред ви ђе на за 13. де цем бар – на ја вљу -
је ди рек тор По зо ри шта мла дих Алек сан дар Ћур чић.
– На кон пре ми је ре из ве шће мо „Хај ду ке” још не ко -
ли ко пу та, а он да ула зи мо у тра ди ци о нал ну но во го -
ди шњу кам па њу и на Ве ли кој и на Ма лој сце ни.

lКо ли ко има те про сто ра да у овом пе ри о ду - али
и ина че - об ра ду је те сво јим пред ста ва ма де цу у оним
сре ди на ма ко је не ма ју по зо ри шта за де цу?

– На том пла ну је си ту а ци ја при лич но ком пли ко -
ва на. С јед не стра не, ин те ре со ва ње по сто ји, али се на
кра ју све све де на фи нан си је. Углав ном су де ца до -
ла зи ла код нас, ме ђу тим, са да ка да се це ни ула зни -
це, ко ја објек тив но ни је ви со ка, по го то во за
ко лек тив не по се те, при до да ју тро шко ви пре во за до
Но вог Са да и на зад, та кав из лет од јед ном по ста не
при ли чан из да так за по ро ди цу. На жа лост, и тро -
шко ви ор га ни за ци је пред ста ве ван ма тич не ку ће, од
тран спор та де ко ра па на да ље, пред ста вља ју озби љан
огра ни ча ва ју ћи фак тор за евен ту ал но на ше го сто -
ва ње у дру гим сре ди на ма - ако не ра чу на мо фе сти -
ва ле. Сто га смо и ин тен зи ви ра ли раз го во ре са
по је ди ним те а три ма са иде јом да де фи ни ше мо не -
ка кав одр жив мо дел раз ме не пред ста ва. Ни је то јед -
но став но, али ва ља би ти оп ти ми ста - уоста лом,
сви ма нам је у ин те ре су и да обо га ти мо ре пер то ар,
ко ји пред ла же мо „до ма ћој” пу бли ци, и да се по ка -
же мо у дру гим сре ди на ма, од но сно да стиг не мо до
та мо шње пу бли ке. 

lКа кви су пла но ви за пред сто је ћу го ди ну?
– По сле пра зни ка у пла ну нам је да за вр ши мо пред -

ста ву „Вре ме спор та и ра зо но де”, ко ју при пре ма Жан -
ко То мић, а с по чет ком про ле ћа оче ку је мо по зна ту
ру ску ре ди тељ ку Људ ми лу Фе до ро ву ко ја ће са на шим

глум ци ма ра ди ти на но вој лут кар ској пред ста ви „Дра -
кон” по нај по зна ти јој дра ми Јев ге ни ја Швар ца. Он да
има мо наш ме ђу на род ни фе сти вал у ма ју, Но во сад ске
по зо ри шне игре, да би до ле та Еми ли ја Мр да ко вић
при пре ми ла још јед ну пред ста ву на Сце ни за де цу -
„Ухвати ми пла вог ме ду” Силвије Шесто. По чет ком
сле де ће се зоне Сло бо дан Нин ко вић ће ра ди ти „Иви цу
и Ма ри цу”, а по том нам у го сте до ла зи ар ген тин ска ре -
ди тељ ка Ре на та Ка ро ла Га ти ка, ко ја већ де се так го ди -
на де лу је у не за ви сном за гре бач ком те а тру „По ко
Ло ко” где на спе ци фи чан на чин ис тра жу је мо гућ но -
сти при ча ња при ча за нај мла ђе. Иде ја је да по ста ви
„Пе пе љу гу” као пред ста ву ко ја би се игра ла у сле де ћој
кам па њи за Но ву го ди ну, јер и то је оно што нам не до -
ста је у ре пер то а ру - но ве но во го ди шње пред ста ве. 

l Ре пер то ар те а тра је по мно го че му спе ци фи -
чан, од бај ки до кри ми ћа?

– По зо ри ште мла дих је је дин стве на кул тур на
уста но ва не са мо у гра ду Но вом Са ду већ и на да ле -
ко ши ре, ко ја се на две сце не ба ви раз ли чи тим фор -
ма ти ма лут кар ског и драм ског по зо ри шта,
на ме ње ним пу бли ци од три до 103 го ди не. Са мим
тим, про грам ска по ли ти ка по зо ри шта је ве о ма ком -
плек сан за да так, оба ве за и од го вор ност. За на шу нај -
вер ни ју, нај мла ђу, пу бли ку има мо ши рок ре пер то ар
ко ји је у стал ној фа зи об на вља ња но вим пред ста ва -
ма. Раз ви ја се ре пер то ар и за школ ску пу бли ку, а
иза зов је ста ри ја школ ска пу бли ка и мла ди ко ји су
пре ва зи шли уз ра стом пред ста ве за де цу и има ју са -
свим раз ли чи те ин те ре се. Ка жем иза зов, јер је то пу -
бли ка ко ју је ве о ма те шко при ву ћи на по зо ри шну
пред ста ву. Из бор на сло ва ни је до во љан, све пред ста -
ве мо ра ју би ти ква ли тет не и про фе си о нал но од ра -
ђе не а та да јед на пред ста ва на ме ње на мла ди ма мо же
да стиг не и до ши ро ке пу бли ке, ко јој ите ка ко има -
мо шта да пред ло жи мо. До бра пред ста ва је као до -
бра књи га. Увек мо же да се про чи та по но во.

l По след њих го ди на је По зо ри ште мла дих на -
пра ви ло ве ли ке ис ко ра ке уопра во на по љу ко је дру -
ги те а три из бе га ва ју - пред ста ве за ти неј џе ре?

– То је нај ком пли ко ва ни ја адре са за би ло ко је по -
зо ри ште. Јер тре ба по го ди ти те му и на ћи нај бо љи
на чин да се та те ма об ра ди, али та ко да при ву че ову
ге не ра ци ју у по зо ри ште. Бу ду ћи да ми већ има мо
не ко ли ко пред ста ва за тај уз раст - „За љу бљи ва ње”,
„Док те ја хра ним и обла чим”, „Секс за по чет ни ке”...
он да је то сад и не ки при ро дан пут ко јим са мо ва ља
на ста ви ти. Иде је по сто је, до бро ће мо про ми сли ти о
сле де ћим на сло ви ма, али ре цеп та не ма, као ни га -
ран ци ја да ће чак и од лич на пред ста ва при ву ћу ту
пу бли ку. Ни ко пре ко но ћи ни је на пра вио по зо ри -
ште за ни мљи во ти неј џе ри ма, али ипак ве ру јем да
смо ми „на тра гу” да у то ме успе мо.

Ми ро слав Ста јић
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Своји на своме
lУ ја ну а ру ове го ди не до шло је ко нач но суд ско
ре ше ње да се згра да Со кол ског до ма вра ћа Гра -
ду Но вом Са ду. То је ве ли ка олак ша ва ју ћа окол -
ност за наш да љи рад. У то ку је по сту пак да се то
све спро ве де у ка та стру и кад се он за вр ши би ће -
мо у мо гућ но сти да пра ви мо пла но ве за, на при -
мер, пот пу но ре но ви ра ње ве ли ке са ле, од
пре тре са ња кро ва до сре ђи ва ња аку сти ке и се -
ди шта. Ни је ре ал но да те по сло ве за поч не мо већ
сле де ће го ди не, али у то ку 2025. на дам се да мо -
же мо да уђе мо у про цес при пре ме про јект не до -
ку мен та ци је на те ме љу ко је би смо он да у
пе спек ти ви мо гли да оче ку је мо и кон крет ну ре -
а ли за ци ју тих пла но ва.  
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Ми ли ца Сто ја ди но вић се пе ра ла ти -
ла сре ди ном 19. ве ка, у вре ме ка да се ја -
сно зна ло ме сто же не. Ци ти ра ћу
Љу бин ку Тр гов че вић ко ја у књи зи „Же -
не као део ели те у Ср би ји у 19 ве ку” ка -
же:  „Па три јар хал но на сле ђе је же ну
ис кљу чи во ви де ло у тра ди ци о нал ној
уло зи, у скло пу ку ће и са тро стру ком
функ ци јом: мај ка, до ма ћи ца и жен ска
рад на сна га. Овај обра зац је био до ми нан тан
и све про ме не су мо ра ле ра чу на ти на ње го ву
ду го ве ков ну уко ре ње ност и от пор пру жан
при сва ком ис ко ра ку из ове утвр ђе не ше ме”.

У том и та квом окру же њу, Ми ли ца је све -
сна да  се „За чо ве ка  мо же ре ћи да учи док је
млад, а за жен ско, са мо до кле је де те. Кад пре -
ђе гра ни цу де тин ства, он де је срет не ма ти са
пре сли цом, са вар ја чом, са окла ги јом, и шта ти
ја знам с чи ме још, да од ње ку ћа ни цу обра зу -
је. Наш ста ри на Вук, кад ме је год. 1850. пр ви
пут по се тио, ре че ми, да у на шем ро ду има до -
ста ку ћа ни ца, али не ма то што сам ја.”  

А „то што сам ја”, та ло ша „ку ћа ни ца”, ре ши -
ла је да – по пут (му шких) пе сни ка и пи са ца ко -
ји јој прет хо де и ко ји у ду гом ни зу го ди на
сле де за њом – пи ше и об ја вљу је по е зи ју! 

Мо жда упра во све сна то га, она у по е зи ји
ма хом об ра ђу је ан га жо ва не, по ли тич ке, да кле
му шке те ме. Глав но осе ћа ње код ње је ро до -
љу бље. У по је ди ним пе сма ма ве ли ча ју на ке
Ми ло ша Оби ли ћа, хај дук-Вељ ка, Кни ћа ни на,
Шу пљик ца, Ка ра ђор ђа, не ке пе сме по све ћу је
слав ним лич но сти ма као што су Ње гош, Вук,
Су бо тић, Сте ри ја, Му шиц ки итд. 

Ка да јој пе сник и при ја тељ Лу двиг Франк
су ге ри ше да тре ба да пи ше о сво јим осе ћа њи -
ма, а не о рат нич ким под ви зи ма љу ди из дав -

них ве ко ва,  она му је, на вод -
но, од го во ри ла:  „Ва ма је ла -
ко, при па да те зе мља ма ко је
су на пред не, кул тур но уз -
диг ну те и ко је има ју са мо те
про бле ме, а ми др жа ву ко ја
се тек ус по ста вља и на ци ју
ко ја ни је про па ла уну тар
дру ге.”  

То до ста об ја шња ва за што
је кроз ње ну по е зи ју те шко

от кри ти ин тим не не ми ре ко је – до ду ше на
мар ги на ма – на ла зи мо у ње ним пи сми ма. Го -
то во је не мо гу ће  у пе сма ма, кроз све те ро -
ман ти чар ске на но се, опи се при ро де  и
уз ви ше не емо ци је, до ћи до обич ног жи во та,
сва ко дне ви це, по ро дич них од но са, па чак и до
са ме пе сни ки ње… Ме ђу тим, она  го то во про -
грам ски  у пе сми „Кад се не бо му ти” пи ше да
би ра ди је умр ла не го да от кри је оно што у ср -
цу скри ва, да би ра ди је при хва ти ла „тав ну зе -
мљу” не го да јој суд ба бу де јав на. Јер, она је већ
пре шла гра ни цу оче ки ва ног вла да ња. 

Ми ли ца, ка ко на јед ном ме сту и са ма за пи -
су је, и ова ко већ тр пи го ње ње од ни ског све та
због ње ног књи жев ног за ни ма ња. Ипак, про -
блем не пред ста вља са мо ни ски свет. Не ра зу -
ме ва ње  има ши ре раз ме ре. 

Иако на по чет ку ства ра лач ке ка ри је ре би -
ла сла вље на као врд нич ка ви ла, иако јој је љу -
бав ис ка зао гла вом Пе тар Пе тро вић Ње гош, а
Вук је на зи вао „кћер ком из Фру шке”, ис по ста -
ви ће се да је рет ко ко при хва тао оно до че га је
њој по себ но ста ло – ро ман ти чар ску сли ку све -
та ко ју она без за др шке об ли ку је у сво јој по е -
зи ји. Иде ја да је њен жи вот за ни мљи ви ји од
ње ног књи жев ног де ла при сут на од вре ме на
у ко јем је ства ра ла, нај ди рект ни је и ве о ма др -
ско  из ре че на у есе ју Јо ва на Скер ли ћа („бед на

пе сни ки ња Ми ли ца”), мо же се на ћи и у да нас
ве о ма ути цај ној Исто ри ји срп ске књи жев но -
сти Јо ва на Де ре ти ћа, у ко јем се на во ди сле де -
ће: „У ње ним сти хо ви ма ипак има ви ше
мо ра ли стич ких по у ка и ро до љу би вих ми сли
не го истин ске по е зи је”.    

Го то во све о че му је са то ли ко љу ба ви пи са -
ла у сво јој по е зи ји, ка сни је,  у ре ал но сти, по ка -
за ће сво ју не ми ло срд ну стра ну. По тре сно је
чи та ти ње не пе сме о бра ћи и се стра ма (у јед -
ној од њих спрем на је да ум ре за свог ми лог
бра та), са са зна њем да ће је доц ни је оста ви ти
без кро ва над гла вом и  ика квог имет ка. Уз не -
ми ру ју ће је ње но пи смо у ко јем иста она Ср би -
ја о ко јој је ис пе ва ла то ли ко пе са ма,  „ (…) ни
кри ву ни ду жну, без ика квих до ка за, бол ну
пре бол ну из кре ве та ди же, и ву че у по ли ци ју
као да сам уби ла кне за Ми ха и ла, или Ср би ју из -
да ва ла, па још она ко гро бјан ски да се са мном
по сту па (…)”. Још ту жни је је чи та ти пи смо Лу -
дви гу Фран ку, у ко ме га оба ве шта ва да ви ше
не ма нов ца ни за хар ти је и ко вер те ка ко би му
пи са ла пи сма, па чак не ма ви ше ни на че му пи -
са ти пе сме „па се то из гу би у ми сли ма мо јим”.    

Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња је иза бра ла
те жи пут. Ни је ис пу ни ла ни јед но од три „све те”
уло ге же не у 19. ве ку (мај ка, до ма ћи ца, рад на
сна га).  Од лу чи ла је да бу де пе сни ки ња. А та кав
пре кр шај, то иска ка ње из за да тих ко ор ди на та
не мо же да про ђе без по сле ди ца.  За хва љу ју -
ћи ан га жо ва њу Кул тур ног цен тра Вој во ди не,
иде ји да се На гра дом Ми ли ца Сто ја ди но вић
Срп ки ња осна же жен ски гла со ви, да се из го -
ди не у го ди ну из но ва чи та ју ње ни сти хо ви, пи -
сма и ра до ви о њој, ис пра вље на је не прав да
ко ја је овој нео бич ној лич но сти би ла на не та.

Ин тер тек сту ал но по ве зи ва ње са Би -
бли јом и, уоп ште, ба вље ње би блиј ским
те ма ма, пред ста вља не пре су шан из вор
са ког се и да нас цр пи ин спи ра ци ја за
на ста нак но вих де ла. Упра во ово те мат -
ски и струк ту рал но усло жња ва пост -
хум но об ја вљен ро ман Љи ља не
Јо ва но вић (1984–2022) „При ча о јед ном чо ве ку и две же -
не”, из ме шта ју ћи га из кон вен ци о нал не при че о љу бав -
ном тро у глу са кли ше ти ра ним ли ко ви ма и кра јем. 

У ро ма ну су раз ви је не две при че –  јед на о од но си ма и
суд би на ма брач ног па ра Ја не и Пе тра и ње го ве ис кре не
љу ба ви Је ле не, и дру га у чи ји је под текст угра ђе на ста ро -
за вет на Пр ва књи га Мој си је ва ко ја се зо ве По ста ње, од но -
сно при ча о Ада му, Еви, али и Ли лит ко ја не при па да
ста ро за вет ном кон тек сту. Ју на ци овог ро ма на све вре ме
во де скри ве ни ди ја лог, из ко јег се за кљу чу је да  Адам, Ева
и Ли лит за пра во пред ста вља ју ал тер-его Пре -
дра га, Ја не и Је ле не. („Пе ђа је же лео да за др жи
сво ју по ро ди цу, да кле Ја ну и њи хо ву ћер ки цу,
али и Је ле ну. [...] Ла ко је би ло Ада му да во ли Еву.
За кљу чио је она ко при пит. Он ни је имао мо гућ -
ност из бо ра и при ли ку да се дво у ми... Ла ко је
би ло Ада му, али ње му је те шко. [...] Ева и Ли лит!
Њи хо ве раз ли ке нај пре сам от крио очи ма, по -
том ру ка ма па усна ма и на по слет ку ду шом. До -
вео ми је Го спод. Но ву же ну, дру гу при ли ку,
бо љу… На чи нио је баш она квом ка квом бих је
опи сао да ме пи тао шта хо ћу. Да ме пи тао ко га
же лим, опет бих ре као: Ли лит.ˮ).

Алу зи јом на ар хе тип Хри ста као стра дал ни -
ка, ко ји про на ла зи мо у ли ку Ја не, за пра во се те ма ти зу је
пи та ње и про блем са вре ме ног дру штва – ка ко са чу ва ти
по ро ди цу? По ста вља ју ћи у сре ди ште мо дер ну по ро ди цу
и брак, ауто по е тич ки ис каз Љи ља не Јо ва но вић под се ћа
на Ал ба ха ри је во за па жа ње да не ма но вих при ча, од но сно
да је сва ка при ча ста ра, већ по зна та и без број пу та по но -
вље на. („[...] јед на од ових при ча по сто ји, чи ни се, од у век.

Го то во увек се пре при ча ва, ме ња ју ћи са мо име на глав них
ли ко ва и при по ве дач ки стил! При ча о јед ном чо ве ку и јед -
ној же ни. И на рав но још јед ној же ни...!”). Отуд не чу ди што
се кроз це ло де ло, на те ме љи ма би блиј ске при че, Љи ља -
на, не кад ма ње, не кад ви ше успе шно по и гра ва жан ро ви -
ма и ре чи ма, су бли ми ра ју ћи тра ди ци о нал на и са вре ме на
пи та ња у тра га њу за од го во ром због че га мо дер но и ма те -
ри јал но ори јен ти са но дру штво ипак про па да. 

Пси хо ло шка ка рак те ри за ци ја ли ко ва ни је у пр вом пла -
ну, већ фи зич ка и мо рал на. Кроз њу је  са гле дан од нос  из -
ме ђу ма те ри јал ног све та, ду хов них и мо рал них
вред но сти, уско по ве за них са де сет Бож јих за по ве сти о ко -
је се сва ки ју нак оглу шу је. Ма те ри јал ни свет је онај ко ји је
пре ваг нуо, и у та квим окол но сти ма ју на ци не про на ла зе
пра ви на чин да се из бо ре са про бле ми ма („Она га не ви -
ди. По глед јој је за му ћен ал ко хо лом, ди мом и ње го вим не -
вер ством. Рас ко рак јој је не ста би лан, али не од у ста је од
иде је да пле са чи цу по ли је ал ко хо лом или бо ље бен зи ном
и ба ци упа љач у пла ме ну на њу. Зи пов на рав но.ˮ). Иако се

све вре ме на ме ће ре ли гиј ски кон текст као осно -
ва у ко јој ју на ци мо гу про на ћи спас, они се ра -
ди је окре ћу ма гиј ским об ре ди ма ка ко би
по но во би ли срећ ни. Та ко Ја на, у по ку ша ју да
спа се брак, ан га жу је ви ше вра ча ра („Пар ки ра ла
се и, сле де ћи га та ри на упут ства, ба ци ла што је
по не ла на сред рас кр сни це, мр мља ју ћи при том
не ке не ра зу мљи ве ре чи ба ја ли це.ˮ). Је ле на, ко ја
је све сно уме ша на у од но се Пе тра и Ја не, сво је
гре хе спи ра ту ши ра њем, док Пе тар, на су прот
њих, ни шта не по ку ша ва. 

У под ву че ној па ра ле ли из ме ђу ју на ка по де -
ље них на оно што има ју и оно што же ле, они
не у мор но тра га ју про на ла зе ћи ра ди је из лаз у

при бе га ва њу гре си ма.  Су ми ра ју ћи ути ске о про чи та ном
ро ма ну, не сум њи во је да је Љи ља на Јо ва но вић има ла по -
тен ци ја ла да се раз ви је у пи сца осо бе не те мат ске ни ти, ко -
ја се успе шни је на ста вља у ње ној збир ци „При че о
жи во ти ња ма за од ра сле” (Из да ва чи: Кул тур ни цен тар Вој -
во ди не „Ми лош Цр њан ски” и „Ла гу на”), али ко ја је пре ки -
ну та пре но што су обе књи ге об ја вље не. 

Пише: Љиљана Никић

Драгана Младеновић

чАСОПИСИ

Поља
(Културни центар Новог Сада)

Но во сад ски ча со пис за књи жев ност и те о ри ју већ по
тра ди ци ји је дан број у го ди ни по све ти од ре ђе ном
ства ра о цу. Ово га пу та по кус је ста вљен на ства ра ла -
штво ве ли ке аме рич ке спи са те љи це То ни Мо ри сон
(1931 - 2019), до бит ни це Пу ли це ро ве и Но бе ло ве на -
гра де за књи жев ност. Осим као аутор ке, ко ја је кроз

раз ли чи те фор ме ства ра ла -
штва - од ро ма на, при по вет ки,
дра ма, есе ја... ви ше од пет де це -
ни ја опи си ва ла жи вот афро а -
ме рич ког ста нов ни штва
ро ма ни и про за, ван ре дан је и
њен до при нос при бли жа ва њу
афро а ме рич ке књи жев но сти
ка мејнстри му, јер је као је дан од
уред ни ка њу јор шког се ди шта
по зна те из да вач ке ку ће Ran-
dom House омо гу ћи ла да до нај -
ши рег кру га чи та ла ца стиг ну

тек сто ви Хју иа Њут на, Ан ђе ле Деј вис или ауто би о гра -
фи ја Му ха ме да Али ја. Чу ве на књи жев ни ца не пред -
ста вља не по зна ни цу до ма ћој чи та лач кој пу бли ци,
бу ду ћи да је, ре ци мо, од 11 ње них ро ма на, до са да на
срп ском је зи ку об ја вље но осам, али је сва ка ко и ва жно
и ко ри сно упу ћи ва ње и на те о риј ско-кри ти чар ско иш -
чи та ва ње ње ног де ла. “Био је по ду хват иза бра ти шта
од оби ља тек сто ва об ја вље них о То ни Мо ри сон  ста ви -
ти у из да ње а да то бу де пра во огле да ло ње ног де ла”,
ре чи су Ми ли це Со фин кић, при ре ђи ва ча овог те мат -
ског бро ја „По ља“ ко ји је и сво је вр сна на ја ва ско ра -
шњег пре во да ро ма на То ни Мо ри сон „Paradise”.

Кораци
(Народна библиотека „Вук Караџић” Крагујевац)

Под окриљем нових „Корака” у рубрици „Међу јавом
и мед сном” објављени су поетски и прозни прилози
Ђорђа Сладоја, Борислава Чичовачког, Бојане Стојано-
вић Пантовић, Момчила Бакрача, Љиљане Лукић, Го-

рана Станковића, Владимира
Милојковића, Ненада Глишића,
Дејана Богојевића, Светолика
Станковића и Анице Манојловић.
„Корак” је у знаку приповести Ђу-
ре Влашкалића „Змијски свлак
платана”, док су „Меридијани и па-
ралеле” посвећени великом пољ-
ском песнику Збигњеву Херберту
(1924 - 1998) и кубанско-шпанској
списатељици Хертрудис Гомес де
Авељанеда (1814 - 1873). Рубрика
„Теразија” доноси критике Сање

Перић, Јелене Марићевић Балаћ, Александра Б. Лако-
вића, Барбаре Новаковић, Милана Громовића и Алек-
сандре Радовановић о књигама Немање Радуловића,
Мирзе Халиловића, Богдана Цветковића, Жељка Га-
вриловића, Ане Ранђић и Николе Петковића.

Позориште
(Српско народно позориште)

По че так но ве се зо не Срп ског на род ног по зо ри шта у зан -
ку је пре ми је ра, па и ча со пис овог те а тра „По зо ри ште“ ста -
ни це но вог бро ја (за јул-ок то бар 2024) по све ћу је
пред ста ва ма у Дра ми и Опе ри, ко је су не дав но има ле пр -
ви су срет са пу бли ком: „Ис ку -
пље ње“ Бранимира Шћепа-
новића, „Бал кан ска ле по ти ца“
Ласла Вегела, односно „Де мон“
Ан то на Ру бин штај на. У овом
бро ју  об ја вље на је и кри ти ка
ба лет ске пред ста ве „Оте ло“, ра -
ђе не по Шек спи ру, у ко ре о гра -
фи ји и ре жи ји Кру ни сла ва
Си ми ћа, ко ја је пре ми је ру има -
ла у ма ју ове го ди не. Ме ђу оста -
лим при ло зи ма овог бро ја
„По зо ри шта“ је и на ја ва но ве
драм ске пред ста ве „Не за бо ра вак, по точ ни ца, змиј ске очи“,
кроз раз го вор са аутор ком тек ста Ми ном Пе трић. Ова
пред ста ва, ко ју ре жи ра Та ра Ми тро вић, пре ми је ру би тре -
ба ло да има у де цем бру, на Ка мер ној сце ни СНП-а.

слово на уручењу награде 
„Милица Стојадиновић Српкиња”

Из ПИшчЕВЕ бЕЛЕжНИЦЕ

Изван граница очекиваног

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Имати, немати и желети
„Прича о једном човеку и две жене”, Љиљана Јовановић

(Културни центар Војводине „Милош Црњански и Лагуна, 2024 ) 
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У би бли о те ци „Вр шац за
сва вре ме на“ по ја вљу је се,
не ко ли ко ме се ци од из не -
над не смр ти ње ног ауто ра
Ду ша на Бел че (1938-2024),
књи га „Сен ти мен тал не
шет ње кроз Вр шац“ са под -
на сло вом „Пе ри па те тич ки
есе ји; књи га дру га“; пр ва
књи га истог на сло ва из 2009. го ди не би -
ла је део про јек та „Вр шац у исто ри ји“ у
ко ме је Бел ча об ја вљи вао књи ге ко је су се
ба ви ле „гра дом под Ку лом“, ње го вом
исто ри јом, љу ди ма ко ји су ту жи ве ли,
по сло ви ма ко ји ма су се ба ви ли, иде ја ма
ко је су их во ди ле кроз смут на вре ме на.
Бел ча је во лео да но вим књи га ма да је на -
сло ве под ко ји ма је већ об ја вио књи гу
што је мо гло да збу ни чи та о це али их и
за ин три ги ра – нај бо љи при мер за овај
ма нир је књи га „Смрт Ан то ни ја Ми хај -
ло ви ћа“, јер се иза истог на сло ва кри ју
че ти ри књи ге на пи са не и об ја вље не у
ра спо ну од че ти ри де це ни је! 

Пе ри па те тич ка фи ло зоф ска шко ла у
ста рој Грч кој за сно ва но је на Ари сто те ло -
вом де лу; на зив се од но си на шет ње или
лу та ња ме ђу пе ри па то и ма (ко ло на да ма)

ли це ја у Ати ни гдје су се чла но -
ви шко ле сре та ли иако су ка сни -
је ле ген де на зив при пи си ва ле
Ари сто те ло вој на вод ној скло но -
сти да пре да је хо да ју ћи. Бел ча,
пак, хо да кроз ово вре ме ни Вр -
шац и под у ча ва; он не раз гле да
са мо тре нут не, ма ње-ви ше оро -
ну ле и за пу ште не фа са де ку ћа
већ, за хва љу ју ћи зна њу при ку -
пље ном из књи га, ле то пи са и

но ви на или из при ча све до ка, ви ди и од -
сја је про шлих епо ха, оних у ко ји ма су
гра ђе не бо га те ку ће, у ко ји ма је ве ли ка
пи ја ца би ла ту где је са да цен трал на пе -
шач ка зо на, оних у ко ји ма је град био по -
де љен на два на се ља, срп ско и не мач ко...
Цр кве, свра ти ште, ку ће, мо сто ви сво је вр -
сни су пор та ли за пу то ва ња у про шлост
а на њих се на до ве зу ју се ни згра да ко је су
сру ше не али и да ље за у зи ма ју ме сто у за -
пи си ма из про ху ја лих вре ме на. Град је,
мир но и си гур но ка зу је Бел ча, бе смрт ни
ор га ни зам ко ји се раз ви ја и ши ри, ма да
по не кад и уни шта ва сам се бе во љом
моћ них а нео бра зо ва них, ба ха тих вла -
сто др жа ца, по др жа ва них од рев но сних
чи нов нич ких по ма га ча. Ко ло пле те ин те -
ре са и ути ца ја, лич них над ме та ња и не -
тр пе љи во сти (и рет ких лич них

скло но сти и сим па ти ја), по не кад ла ко
уоч љи вих али не кад до бро скри ве них,
Бел ча де таљ но опи су је, удах њу ју ћи уче -
сни ци ма и де ша ва њи ма жи вот не со ко ве
ко ји су ис хла пе ли ме ђу по жу те лим стра -
ни ца ма књи га и но ви на. Би ло да пи ше о
зна ним и не зна ним жи те љи ма ва ро ши
и њи хо вом не рас ки ди вом спо ју са ули ца -
ма, зи ди на ма, ви но гра ди ма и њи ва ма,
искон ском при ро дом бре га, мо чва ра и
рав ни ца, о раз бој ни ку ко -
ји ће на тр гу би ти спа љен
на по след њој ло ма чи у
овом гра ду или о оно ме
ко ји га је пред смрт му чио,
о истин ским вр шач ким
ви те зо ви ма, до бро тво ри -
ма и пи сци ма, о рат ни ци -
ма или гра ди те љи ма, о
го сто ва њу цир ку са Бу фа -
ло Би ла или вра го ли ја ма
ве се лих ви но пи ја, наш
хро ни чар ак те ри ма вра ћа
њи хо ву не по но вљи ву је -
дин стве ност јер та квих
љу ди је би ло са мо та да и ни кад их ви ше
би ти не ће. Исто ри ча ру Бел чи умно го ме
је по мо гао Бел ча пи сац, јер је не са мо не -
по сред но и до па дљи во ис пи сао то што је
зна но већ је до ма штао и с ве ли ком увер -

љи во шћу до пу нио пра зни не ко је зја пе
из ме ђу ми ну лих го ди на, за о кру жио људ -
ске суд би не, пре по зна ју ћи у по ступ ци ма
ва жних и ма ње ва жних љу ди же ље, на да -
ња, иде а ле, стра хо ве ко ји су их во ди ли
кроз жи вот.

Исто ри ју ма ло ко по зна је и за њу ма ри
и у то ме Вр шча ни ни су ни ка кав из у зе так
па је Бел ча на раз ме ђи: с јед не стра не је
ма ги ја ми ну лих да на, за во дљи ва, ро ман -

тич на али и за стра шу ју ћа а с
дру ге је са да шњост, не за ин -
те ре со ва на, апа тич на, уро -
ње на у три ви јал ну сва ко д-
не ви цу, у по тра гу за за ра дом
и ла год ним жи вље њем.
Оста ју ћи ве ран соп стве ном
све то на зо ру, про све ти тељ -
ски ча сно, без па те ти ке или
“за сла ђе не“ ме лан хо ли је,
Бел ча при ча о гра ду у ко ме
ни је ро ђен али му је де це ни -
ја ма пре дан, о ње го вим жи -
те љи ма и о ду ху за јед ни це
ко ји је ве ћи од зби ра по је ди -

нач них суд би на. Та ко овај вр ли исто ри -
чар ди же спо ме ник Вр шцу као
ви ше ве ков ној иде ји по ште ног, вред ног
и ча сног жи во та у је дин стве ној, не по но -
вљи вој „ва ро ши под Ку лом“.  n

Илија Бакић

Да кле, ова ко: ни ка ко не мо же да се вра -
ти, уп кос за во дљи вој игри но стал гич них
сен ки оп се на, баш ни ка ко не мо же да се
вра ти не че му че га ви ше не ма.

Јер са да су то, ипак, са мо већ по до ста из -
бле де ле сли ке, не ке ре чи ко је су ве ро ват -
но из гу би ле оно пр во бит но зна че ње, не ка вар љи ва
по сто ја ност ствар но сти, не ка па у чи на уве ре ња раз ве ја на
про мен љи вим ве тром го ди на.

Не ке сли ке, не ке ре чи, не ка уве ре ња, не ка не ста бил на ме -
ста се ћа ња.

На рав но да зна, не ма ме ста ни ка квој сум њи, да су то са да
са мо на кнад не ре чи, на кнад не сли ке, на кнад на уве ре ња, ре -
ту ши ра на по се ћа њу и уобра зи љи.

На рав но да зна да је све за пле те но у пре вр тљи вост ин те -
р пре та ци је, по гре шна ту ма че ња, у не по у зда ност све до че ња.

У не ке го ди не без ја сног ви ди ка, у не ке да не без хо ри зон -
та, у не ке при че чи је кра је ве још увек не уме и не успе ва да
на слу ти.

У не ке при че ко је ће на ред них, као и свих прет ход них, го -
ди на на ста ви ти да раз ве ја ва ко ша ва (упор на, го то во бес ко -
нач на, но во сад ска, не под но шљи ва) и ко је ће, на лик ра су том
пер ју из ја сту ка од ра ста ња, по ку ша ва ти да са ку пи у по де ра -
ну на вла ку се ћа ња.

Да кле, опет: зна, по у зда но зна да не по сто ји на чин да се
по у зда но вра ти уна зад, чак ни по мо ћу свих тих ре чи и свих
тих сли ка. По ро зност и оси па ње кру не ње го ва се ћа ња пре -
тва ра ју ћи их тек у крат ке сен ке и бле де обри се.

Ве ро ват но за то, та ко, баш та ко, по чи ње сва ка, па и ова,
при ча као исе чак не по у зда ног се ћа ња не ког, у ра но ју тро, те
го ди не, на тро то а ру Бу ле ва ра 23. ок то бра, у том Гра ду, на том
пр вом пе шач ком по чет ку.

Као и на сва ком по чет ку, као и на сва ком од без број них
по че та ка, не си гур но, опре зно, ле лу ја во, ба лан си ра ју ћи, тра -
же ћи рав но те жу, го то во на јед ној но зи. Ако се то та ко ка же,
ако се то та ко мо же на зва ти.

Те го ди не не знаш да си за ко ра чио на тро то ар јед не, већ
де се так го ди на ста ре, ур ба ни стич ке ин тер вен ци је на ли цу
Гра да, из ве де не под ути ца јем ве ли ких ам би ци ја со ци ја ли -
стич ког и мо дер ни стич ког ур ба ни зма. Не знаш да су тим бу -
ле ва ром твог не по сто ја ног хо да не ки де ло ви Гра да пот пу но
од се че ни од старог је згра. Као што ни шта не знаш о том Гра -
ду у ко јем си тог ју тра за по чео пе ша че ње, као што ни шта не

знаш о они ма ко је тек тре ба да срет неш на тој не из ве сној пе -
шач кој ста зи.

Уоста лом, ко си ти?
Мо жда прет по ста вљаш да си у то ра но ју тро, та мо не ке

1975. го ди не, тек мо гу ћи ли те рар ни ју нак ко јег оче ку ју ме -
та мор фо зе при ла го ђа ва ња у скла ду са мо гу ћим де пре сив -
но са би је ним до га ђа ји ма, до га ђа ји ма ко је не мо жеш
прет по ста ви ти, а ни на слу ти ти, тог сеп тем бра, тог по зног
ми хољ ског ле та, те го ди не.

Али, ти од луч но, са зеб њом у ср цу, до ла зиш из да ле ка, из
јед ног мно ги ма стра ног и не по зна тог ме ста, ме ста ко је мно -
ги ма из гле да та ко не при сту пач но, чи је за ко не мно ги не мо -
гу зна ти, са оба ле Ду на ва. Ти до ла зиш из тог да ле ког ме ста
чи је си оби ча је та ко че сто кр шио, час по бу ње ник, час лу да,
час пу ки за ба вљач, где ни си ус пео да са вла даш ска лу ви со -
ког при ла го ђа ва ња, где си го то во сва ко днев но пла ћао це ну
раз ли ко ва ња, ти до ла зиш из тог ме ста ко јем си умил но те -
пао ка мен чи ћу сла ни, моје сла но ка мен слан ско, из ко јег си
те је се ни ра не, док се то пи ло ми хољ ско ле то, баш те го ди не,
по бе гао гла вом без об зи ра, уве рен да не маш же љу ни да се
окре неш, у стра ху да се не пре тво риш за у век у стуб ка мен -
слан ске со ли.

За што баш тог ју тра још увек ми слиш, за што ка жеш, да
те мно го то га, али пре све га че сти тост, оба ве зу је?

Ти си са мо не ко ко још увек пи ше сво је име по во ди. Не ко
ко сма тра да тре ба, јер га све оба ве зу је, да на пи ше хи ља де
стра ни ца тре пе ра ве про зе, а да све јед но не по ста не ни шта
ви ше до сле пог пут ни ка ко ји се спо ти че по не рав ном књи -
жев ном зе мљи шту.

Не ко ко не зна ко је и ода кле је.
Не ко ко се кроз жи вот ну ма глу не ка мо упу тио, а не зна ка -

мо ће сти ћи. Неко ко у јед ној ру ци чвр сто сти ска мла да лач -
ки ка мен до жи вљај ног док му се  кроз дру гу ру ку оси па
пе пео про чи та ног. Не ко тек по чи ње по ста вља ти пи та ња
упр кос не до стат ку одо го во ра.

И ево те, пе шач ки ко рак по ко рак, у Ње го ше вој ули ци,
пред вра ти ма Фи ло зоф ског фа кул те та, ево те нео д луч ног,
ту у тој ули ци, пред тим вра ти ма, те го ди не, још си млад и
не маш бр ко ве.

Сто ји. Ми нут, пет ми ну та, осам, све док се вра та не отво ре
и док се не су о чи са пи та њем. 

Шта тра жиш?
То та ко ти пич но но во сад ско пи та ње, на ко је ни је имао од -

го вор, пра ти ће га свих ових го ди на, чак и он да ка да у се ћа њу
из блед лик оне ко ја му је то пи та ње по ста ви ла. n

Кад будем
отишао
Да ли ће ико
знати
Да сам
постојао
И
Колико сам
У
Моћ
Поезије
(То вечито џангризаво питање
Без одговора)
Истински
Веровао

О моћи поезије
IN MEMORIAM

Душан Радак 

ФЕНОМЕНИ: ДУШАН БЕЛЧА И ЊЕГОВЕ СЕНТИМЕНТАЛНЕ ШЕТЊЕ КРОЗ ВРШАЦ

Широм отворена врата историје

Дани Милоша Црњанског
l Традиционална манифестација Дани Милоша
Црњанског биће ове године отворена у четвртак,
28. новембра, тачно у подне у Свечаној сали Ма-
тице српске беседом Ивана Негришорца посвеће-
ном односу писца „Сеоба” и Летописа Матице
српске. Први би дан био закључен програмом
„Писци у Матици српској”, у којем ће учествовати
Милица Бакрач, Игор Мировић, Иван Негришо-
рац, Селимир Радуловић и Ненад Шапоњадок је
за петак, 29. новембар, најављен научни скуп „Ем-
бахаде – питање књижевног жанра”. Истог дана
биће саопштена одлука жирија Награде „Бес-
крајни плави круг” за најбољи роман у 2024. го-
дини. У вечерњим сатима је планиран програм
„Поетско уздарје Милошу Црњанском” и отва-
рање изложбе др Угљеше Цолића „Путевима Ми-
лоша Црњанског”, да би у финалу првог дела
манифестације у Банатском културном центру у
Новом Милошеву у суботу, 30. новембра, када ће
бити промовисан романа који је добио награду
Бескрајни плави круг за 2024. годину.  Иначе, ова
ће књижевна награда бити лауреату свечано
уручена крајем децембра у Матици српској.

(1955-2024)

Пише: Фрања Петриновић

ПЕШАЧКА ЗОНА: МЕМОПРИЧЕ

Тамо неки, у рано ујутро,
те године



ДЕЗИРЕ У СУБОТИЦИ ОСТВАРИО ЈЕ НЕМОГУЋЕ

На кон Бра ни сла ва Ба не та Кер ца, Дар ка Пе -
ро ви ћа, Сте ва на Су би ћа и Зо ра на Ту ци ћа, је -
дан од нај ве ћих стрип из да ва ча у Ита ли ји -
Се ђо Бо не ли ан га жо вао је још јед ног ауто ра
по ре клом са ов да шњих про сто ра, ко ји је уве -
ли ко из гра дио ме ђу на род ну ка ри је ру у све ту
де ве те умет но сти.

Рај ко Ми ло ше вић Ге ра, по зна ти ји по пот пи -
су р. м. Guéra, ро ђен у Бе о гра ду 1959, ко ји од
1991. жи ви и ра ди у Шпа ни ји, ор то док сни за -
љу бље ник у ве стерн и блуз (пам ти се по култ -
ним Тек са шким ја ха чи ма, као и Стрип блуз
бен ду из 1980-их), ни је слу чај но за лу тао у Бо -
не ли јев ка та лог те 2017. Ње гов прет ход ни рад
на, свет ски по пу лар ном, се ри ја лу Скал пи ра ни
по сце на ри ју Џеј со на Аро на (Вер ти го, 2007-
2012), као и Django, Unchained, ко ји је са гру пом
ауто ра (сце на ри ста) ре а ли зо вао за DC, по мо ти -
ви ма фил ма Квен ти на Та ран ти на, би ли су нео -
бо рив ар гу мент да му Бо не ли је ви уред ни ци
по ну де рад на јед ном од нај ста ри јих и нај по пу -
лар ни јих ли ко ва те из да -
вач ке ку ће - Тек су
Ви ле ру, ко ји је за ту при -
ли ку до био ал бум ски,
тзв. фран цу ски фор мат.

И, две го ди не ка сни је,
у ру ка ма љу би те ља стри -
па на шао се Чо век са
злат ним ре вол ве ри ма, за
ко ји је сце на рио при пре -
мио Па сква ле Ру ју. Рен -
џе ри Ви лер и Кар сон,
ко ји ма је по све ће на ова
при ча, при че ка ће ко ју
го ди ну да по го во ре и срп -
ским је зи ком (2024), за -
хва љу ју ћи агил ном
бе о град ском Ве се лом че -
тврт ку и пре во ди о ци ма,
Сан дри Кне же вић и Дра -
шку Ро га но ви ћу. Ал бум
Нај ве ћи Текс: Чо век са злат ним ре вол ве ри ма, на
ме га фор ма ту - 280 x 380 мм, осим, да кле, ове
епи зо де, за чи њен је и ма те ри ја ли ма ко ји овом
из да њу у Ср би ји до да ју и ма ли екс клу зи ви тет.
Ту су спе ци јал на на слов на стра на, ко ју је Ге ра
при пре мио за ВЧ цр но-бе ло (по ауто ро вој же -
љи) из да ње, оби ман есеј Зорана Ђу ка но ви ћа,
као и ве ли ки број цр те жа и илу стра ци ја. Ку ри -
о зи тет је и ори ги нал на вер зи ја сце нари ја на кра -
ју ал бу ма, ко ји је Ру ју пр во бит но на сло вио
Злат ни ре вол вер, и где чи та о ци мо гу до дат но да
оце не Ге рин укуп ни аутор ски пе чат у ра ду на
ова квом Тек су Ви ле ру.

“Р. М. Ге ра је ве ли чан ствен аутор стри по ва.
На мер но сам упо тре био реч аутор, а не цр тач,
за то што ње гов до при нос овој при чи да ле ко
пре ва зи ла зи пу ко гра фич ко из во ђе ње ра до -

ва...”, оба ве шта ва чи та -
о це сце на ри ста у свом
ма лом уво ду, на во де ћи
да је, реч ни ком фил ма,
“сце на ри ста та ко ђе на -
по ла и ре ди тељ, он
пру жа на зна ке о рит му, сце но гра фи ји, ка дри -
ра њу и ху мо ру. Цр тач по кри ва дру гу по ло ви -
ну ре жи је, а та ко ђе је ди рек тор фо то гра фи је
и ка мер ман... Вра тив ши се на Р. М. Ге ру, до дао
бих да је он и ко сти мо граф, ка ска дер, по зна -
ва лац оруж ја, струч њак за глу му и сцен ски
ар хи тек та...”

Због сво је ста ро сти у Бо не ли је вом ка та ло гу,
Текс је ве ро ват но ви ше од дру гих се ри ја ла те ку -
ће био под ло жан ша бло ну, па је из да вач, очи -
глед но, од лу чио да га обо га ти по вре ме ним
од ла сци ма у ве ћи фор мат, и ан га жо ва њем про -
фи ли са них стрип ауто ра, та ко да се Ге рин Текс
при род но на сла ња на по ку ша је да ин ду стриј -
ски пре пли ва у стрип са аутор ским пе ча том. Та -

ко ова, у осно ви,
ша блон ска при ча - Мек -
си ка нац Ху ан Гон за лес се
по сле за вр шет ка Аме -
рич ко-мек сич ког ра та
све ти рен џе ри ма ко ји су
му то ком ра та по би ли
бра ћу - у Ге ри ним ру ка -
ма по ста је бру тал на и пр -
ља ва, и у ком би на ци ји са
филм ским, Ге ри ним ка -
дри ра њем, ко је сво је по -
ре кло нај ви ше на ла зи у
фран цу ско-бел гиј ској
шко ли стри па, по ста је
на пе ти ве стерн, у ко ме
Текс ма ло при ча, али не -
по гре ши во де ла, тру де ћи
се да Кар со нов “су срет са
про шло шћу” про ђе са
што ма ње озле да.

Исто ри ја Тек са Ви ле ра, ли ка из исто и ме ног
ита ли јан ског ве стерн стри па сце на ри сте Ђан -
лу и ђи ја Бо не ли ја и цр та ча Ауре ли ја Га ле пи -
ни ја, по чи ње 30. сеп тем бра 1948, ка да је
об ја вље на пр ва епи зо да у Ита ли ји. На по чет -
ку, Ви лер сти ца јем окол но сти по ста је од мет -
ник са ко дом ча сти: „Уби ти са мо у
са мо од бра ни“. У ка сни јим епи зо да ма по ста је
рен џер, а за тим Ноћ ни орао, по гла ви ца На ва -
хо Ин ди ја на ца и чу вар ин ди јан ских за ко на и
оби ча ја. Сна жан, одан, не по гре шив стре лац,
не при ја тељ пред ра су да и дис кри ми на ци је,
Ви лер је склон да за не ма ру је пра ви ла... Ња гов
нај бо љи при ја тељ то ком рен џер ског пе ри о да
је Кит Кар сон. На под руч ју Ју го сла ви је стрип
је од 1968. до 1992. об ја вљи вао но во сад ски
Днев ник, а са да Ве се ли че твр так. n

Пише: Драган Стошић

ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: НАЈВЕЋИ ТЕКС - ЧОВЕК СА ЗЛАТНИМ РЕВОЛВЕРИМА

По зо ри ште је по бе да! Сло ган ово го ди шњег „Де -
зи реа“ „По зо ри ште је по бе да!“ ни је на су ми чан, као
што то ни је био ни ка да је гла сио „Још са мо овај
пут!“, „Гра нич ни“, „Жи вот“, „Без фил те ра“, „Са да и
ов де“, „Исто ри ја и ти“… Сва ки пут, озна ча вао је ма -
ње или ви ше круп не дру штве не про ме не са ко ји -
ма смо се су о ча ва ли, а умет ни ци су би ли ти ко ји
ни су ћу та ли. 

Још дав но, ка да је Оли вер Фр љић у Су бо ти ци
ре жи рао пред ста ву „Ку ка вич лук“, обри си „Де зи -
реа“ су по сто ја ли, али тек ка сни је их је Ан драш Ур -
бан ру ко во де ћи По зо ри штем „Де же Ко сто ла њи“
раз вио у не пре мо сти ву кул тур ну чи ње ни ца у зе -
мљи ко ја ни је баш по зна та по то ме што ве о ма не -
гу је и це ни по зо ри шну кул ту ру.  Та ко је и
Су бо ти ца као град ска сре ди на на ста ви ла да не гу је
оно што је има ла са КПГТ-ом Љу би ше Ри сти ћа,
Удру же њем „Ња ри мо зи“ (Лет њи би о скоп) гру пе
умет ни ка оку пље не око Де не ша Де бре и ја… 

Упра во Ур бан је уз вик нуо „По зо ри ште је по бе -
да!“, јер сва ки пут мо ра ис по чет ка да ор га ни зу је
фе сти вал ко јем је по ко зна ко ји пут пре ти ло га -
ше ње на кон што је пре шао у упра ву Но во сад ског
по зо ри шта/ Уј ви де ки син хаз. Та ко ђе, ка же да је
ми слио на то ка ко је у да на шње вре ме сва ка пред -
ста ва по бе да над оп штим без на ђем, кул ту ром ко -
ја углав ном пре ла зи на стра ну за ба ве, ка ко би
пре жи ве ла. 

По бе да је реч ко ју сам ове се зо не чуо и из уста
дру гих умет ни ка. Са ша Асен тић из гру пе
„Пер.Арт“ је пре нео на пре ми је ри пред ста ве „Дис
дис кон такт“ ка ко је за чла но ве те тру пе, осо бе са
и без ин ва ли ди те та, сва ки умет ни ки чин по бе да
про тив пред ра су да и сте ре о ти па да не мо гу ће ни је
оства ри во. А сва ка пред ста ва, па и фе сти вал „Де -
зи ре“, у по чет ку из гле да не мо гу ће. 

Се ћам се јед ног од пр вих. Ур бан ко ји га је ини -
ци рао у да на шњем об ли ку сто јао је са мном ис -
пред „Ја дра на“. Пу ши ли смо. Би ло је ја ко хлад но. 

- На мер но сам би рао да да ту ми одр жа ва ња бу -
ду у но вем бру. Кра јем но вем бра. У Су бо ти ци је та -
да нај де пре сив ни је и сто па са мо у би ста ва по ра сте
– ре као ми је.

Још увек се је жим од ове ре че ни це. Иго ра Ву ка
Тор би цу сам по след њи пут ви део на „Де зи реу“.

Пу штао је му зи ку у клу -
бу ко ји је био ода бран за
аф тер-пар ти је. Ал бум
„ФМ“ бен да „Арк тик
ман киз“ та да је био хит,
се ћам се.

Део за слу же не сла ве
„Де зи реа“ је упра во то,
што умет ни ке по пут Ур ба на, Асен ти ћа, Тор би це,
али и дру ге зве зде по пут Јо же фа На ђа, Оли ве ра
Фр љи ћа, Мир ја не Ка ра но вић, Бе ле Пин те ра, Ота
Тол на и ја, то што пи сце по пут Ил ди ко Ло ваш, Те -
о фи ла Пан чи ћа, кри ти ча ре као што су Иван Ме -
де ни ца, На та ша Трип ни, те а тро ло ге по пут Све те
Јо ва но ва, Алек сан дра Ми ло са вље ви ћа, Ане Та сић,
мо же те да срет не те не са мо на пред ста ва ма, не го
и у клу бо ви ма, по сла сти чар ни ца ма јед ног пре ле -
пог сред ње е вроп ског гра да, ко ји је и на шу кул ту -
ру за ду жио љу ди ма као што су би ли Алек сан дар
Лиф ка, Ге за Чат, Де же Ко сто ла њи. 

- А ви, ко ле га, не ће те на по след њи спрат? – пи -
тао ме Јо ван Ћи ри лов је дан дан у лиф ту за го нет -
но. 

Знао сам да је лу ци дан и ве о ма ша љив. Дан пре
то га је ужи вао у пред ста ви Бо ру та Ше па ро ви ћа
ко јег је ка сни је по звао и на Би теф и при чао о то -
ме ка ко све што ра ди мо оста вља траг. Ка ко ће све
то не кад би ти мо гу ће ви де ти као на те ле ви зо ру.

Из у зет но је би ло за до вољ ство
за хва љу ју ћи „Де зи реу“ про ве -
сти не ко вре ме са тим ве ли ка -
ном.

- Не, ја сам на дру гом – од -
го во рио сам на ив но. – За што
бих ишао на по след њи?

- Па, зна те, љу ди као ви и ја
ов де су че сто до ла зи ли да ско -
че са по след њег спра та! – по -
но во ме је за чу дио, овај пут
сме ше ћи се.

Ис при чао ми је да је на ме -
сту Хо те ла „Па триа“ би ла ку -
ћа Де жеа Ко сто ла њи ја, или је

то био Ге за Чат, не се ћам се ви ше, а сад упра во уви -
ђам да се до ста то га у овом тек сту вр ти око смр ти,
око љу ди ко ји ви ше ни су са на ма. Или је су, као
што то Ћи ри лов ре че. Или, као што је сло ган јед -
ног од фе сти ва ла, упра во оног у го ди ни пан де ми -
је ко ро не био „Жи вот“. 

Не мо гу да не ци ти рам са да ста ре Ла ти не – Ars
longa vita brevis. Умет ност је сте жи вот, по зо ри ште
је сте ствар ност, мо жда чак и нај ви ша мо гу ћа. Фе -
сти вал са вре ме ног по зо ри шта у Су бо ти ци оку пља
дру штво ко је се у по зо ри шним са ла ма осе ћа као
код ку ће, ча сти се не са мо емо ци ја ма, не го вр ло че -
сто, за хва љу ју ћи све бо га ти јим из во ђач ким те а -
тар ским прак са ма, хра ном, сном, нов цем, шет њом,
пи ћи ма… 

Све то је би ло мо гу ће на „Де зи реу“, са мо за то
што је то би ла не чи ја не мо гу ћа же ља.  n

Пише: Игор Бурић
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Бонели богатији 
за Геру

Све што радимо
оставља траг

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Књига „Прича о Кини“ Мајкла Вуда, историчара, новинара и заљу-
бљеника у ову земљу писана је као питко и веома информативно шти-
во које прати развој Кине од самих почетака, покривајући најважније
догађаје у историји дугој четири хиљаде година. У овој књизи свакако
је најпривлачнији амбициозни, широки замах аутора – Вуд не гомила
сувопарне историјске податке већ покушава да да што живописнију сли-
ку једне цивилизације, бавећи се културом, политиком, а посебно исто-
ријом свакодневног живота.

„Прича о Кини“ писана је уобичајеним стилом какав је данас попу-
ларан за овакву врсту публицистичко-историјских књига (а какав пре-
познајемо и у документарним емисијама из англо сфере), али мада је
лака за праћење, и мада Вуд инсистира да што бомбастичније прикаже
крупне догађаје да би задржао пажњу што више читалаца, јасно је да је
у питању озбиљна студија препуна података, иза које стоји обиман рад.
„Прича о Кини“ почиње са поглављима који прате саме почетке и ко-
рене културног (и сваког другог) развоја ове државе, затим преко хро-

ника великих сукоба, уједињења Кине под првим царем, и описа пери-
ода различитих династија, стиже до Опијумских ратова, Велике кине-
ске револуције и Маоа, завршавајући са успоном нове Кине.

Вуд није заинтересован само за цареве и велике војсковође (мада се
не либи да их осликава у што узбудљивијим сценама); оно што је вели-
ка вредност ове популарно писане студије је пажња посвећена свако-
дневном животу, и судбинама обичних људи, уметника, и оних који
нису могли сувише да утичу на историју. „Прича о Кини“ је пуна записа
из личних дневника, сведочења и сећања (нарочито оних потресних,
из ратова), приватних породичних хроника (које некад сежу стотинама
година у прошлост), одломака из књижевности савременика али и из
путописа западњака који су откривали нови свет, комбинујући разли-
чите изворе. Све ово пропраћено је са неколико детаљних географских
мапа, у покушају да се дочара што комплетнија слику света о ком мно-
ги Европљани и данас знају врло мало.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат

Нова година донела је још веће
снегове, онакве какви су падали
када су 1843. Енглези заузели
Нингбо, пред крај Првог опијум-
ског рата. „Напољу је била цича
зима, температура у мојој одаји
износила је свега тринаест подео-
ка изнад нуле, иако ми је ватра
целу ноћ горела“, извештава Мо-
ул. Међутим, такође каже да су
„изразито неповољни временски
услови зауставили побуњенике
на неко време.“Прича о Кини

Мајкл Вуд
(Лагуна, 2024)
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